



正大聯合會計師事務所
Grant Thornton

使用自由貿易港儲存轉運貨物的稅務評估

羅裕傑

為發展全球運籌管理模式，提升國家競爭力並促進經濟發展，我國自民國（下同）92年推動設置自由貿易港區（Free Trade Zone, FTZ）（下稱自由港區）並實施《自由貿易港區設置管理條例》（下稱設置管理條例），目前設有六海港及一空港，均屬境內關外之經濟特區，在此區域可從事貿易、倉儲、物流、組裝、重整、加工、製造、展覽或技術服務等事業，且區內著重貿易程序簡化，提供區內事業高

度自主管理、免除貨物進出口通關簽審程序等優惠措施。其中，值得注意的是，政府為符合「歐盟經濟特區租稅優惠構成有害租稅慣例指引」所定不得對國內外營利事業及與境內外客戶交易有差別待遇之原則，行政院擬具之《設置管理條例》第29條及《國際機場園區發展條例》第35條修正草案，並自108年1月18日生效，其修法重點由身分別之免稅，調整為於自由港區及國際機場園區之特區內，從事採購

、輸入、儲存或運送等準備或輔助性質活動，銷售至國內或國外均可適用年度所得免稅優惠，並將免稅活動排除簡易加工作業。另外，若外國營利事業因故不適用上開免稅規定，但因其所在國家與我國訂有租稅協定，則仍可申請適用租稅協定之營業利潤免稅優惠。且若外國營利事業在臺從事加工活動，而不適用上開免稅規定者，不論是否位於特定區內，則可依財政部107年4月17日台財稅字第10600664060號令

釋之交易型態，按所訂定境內利潤貢獻度乘上同業利潤標準之簡易方式計算我國來源所得。即其在我國境內利潤貢獻程度計算方式為「貢獻度 = 3% + (我國境內製造加工相關成本費用 / 我國境內及境外相關成本費用)」。

換言之，如貨物僅在我國境內製造加工或因故無法提供相關境外成本，依據上述公式其貢獻度可為最高值100%。又以我國電子零組件製造業為例，其同業利潤標準淨利率為10%，若外國營

利事業在臺從事加工活動並將電子零組件放置於自由港區儲轉，所需繳納之所得稅最高可達運出貨物總價的2%（銷貨收入 * 100% 貢獻度 * 10% 利潤率 * 20% 稅率）。反之，如將加工完成之貨物直接出口，改儲存放置於稅務規定較為寬鬆的其他境外自由港區，這樣則可省去前述銷貨收入 * 2% 的稅金。特別是對於體積較小但價值高昂的電子零組件而言，存放於臺灣自由港區內是否划算

值得外商公司審慎評估。

我國為鼓勵外商公司利用在臺自由港區儲轉，財政部制定了許多相關租稅減免優惠措施。惟在全球競爭的環境下，許多跨國企業是會將臺灣的租稅優惠措施與其他國家比較，因此過高的稅率未必真能有效保護我國稅基，故要如何達到最佳平衡，將是未來的挑戰。（作者為Grant Thornton Taiwan 正大聯合會計師事務所所長）